

俄美沙特开谈,重点是什么?

俄罗斯和美国代表团18日在沙特阿拉伯首都利雅得开始举行会谈。俄方参与利雅得会谈的是外交部长拉夫罗夫和总统助理乌沙科夫。美方参与会谈的是国务卿鲁比奥、总统国家安全事务助理华尔兹和总统中东问题特使威特科夫。沙特外交大臣费萨尔也在会议现场。

这次会谈怎么谈?重点是什么?外界反应如何?接下来乌克兰危机谈判如何进行?一起来看有关分析。

“纯粹的双边会谈”

乌沙科夫在抵达利雅得后说:“我们来此是和美国人谈判的。谈判是双边谈判,纯粹的双边。在利雅得不会有三方会谈。”

鲁比奥作为美国国务卿首次访问中东。美国国务院发表声明说,鲁比奥17日在利雅得分别会见沙特王储兼首相穆罕默德和外交大臣费萨尔。沙特通讯社也对此做了报道。不过,双方均未提及美俄会谈事宜。

俄方态度:三谈一不谈

乌沙科夫说,俄总统普京向代

表团下达了3项任务:“讨论恢复正常关系,讨论开始关于乌克兰问题的可能谈判,以及讨论最高层接触的前景”。他说,俄方将在会谈中采取“务实”态度。

拉夫罗夫说,俄方希望在利雅得会谈中了解美方意见,并作出回应。会谈结束后,他将向俄高层汇报会谈结果,后续安排将由俄高层决定。他对媒体强调,会谈期间不可能讨论向乌克兰做出领土让步的问题。

美方态度:试探迈出第一步

美国国务院发言人塔米·布鲁斯在利雅得对媒体说,此次美俄会谈是特朗普和普京通话“后续”,美方将观察俄方对乌克兰问题谈判的诚意。

布鲁斯说,双方将讨论“是否有可能迈出第一步,双方的利益是什么,是否可以处理好(这些问题)”。

鲁比奥16日接受美国媒体采访时说,距离启动旨在结束乌克兰战事的和平谈判“还有一段长路要走”。

外界反应

据乌克兰国际文传电讯社17

日报道,乌克兰总统泽连斯基当天在同媒体进行视频连线时说:“乌克兰不会参与(美俄会谈)。乌克兰对此事不了解。乌克兰认为,没有乌克兰参与的任何有关乌克兰的谈判都是没有结果的。我们不能承认没有我们参与的有关我们的任何东西或协议。”

泽连斯基还强调,他将于18日对沙特进行的正式访问与美俄会谈无关。访问沙特期间,他将通过沙特方面了解美俄会谈情况。

欧洲多国领导人17日在法国首都巴黎举行乌克兰问题紧急会议。欧盟委员会主席冯德莱恩会后表示,和平应该建立在尊重乌克兰独立、主权和领土完整的前提下,并为之提供强有力的安全保障。

匈牙利外交与对外经济部长西雅尔多·彼得在社交媒体上写道:“支持战争的欧洲人叫喊说他们没能坐在谈判桌上……他们干嘛要坐在那里呢?这是和平谈判,与主战派无关!”

中国常驻联合国代表傅聪17日在安理会审议乌克兰问题时表

示,中方乐见一切致力于乌克兰和平的努力,包括美俄达成的关于启动和谈的共识。

接下来怎么谈?

利雅得会谈是美俄数年来首次面对面高级别会谈。国际舆论认为,由于双方都较为谨慎,此次会谈很难取得突破性进展。

布鲁斯说:“人们不应认为此次会谈会有丰富的细节,或者朝着某种谈判的方向进行。”她说,尽管乌克兰将不会参加18日举行的利雅得会谈,但真正的和谈只有在乌克兰参与的情况下才会发生。

乌克兰总统办公室主任叶尔马克16日在社交媒体上说,目前乌俄之间没有派代表直接对话的可能性,除非乌克兰已经有了结束冲突、实现公正与和平的计划,否则不会和俄罗斯直接对话。

特朗普16日称,他将“很快”同普京在沙特阿拉伯会晤,“没有确定时间,但可能很快”。

佩斯科夫此前曾表示,普京与特朗普会晤的筹备工作可能需要数周或数月的时间。(据新华社报道)



西溪湿地:曲水寻梅

2月18日,汉服爱好者在西溪湿地乘坐竹筏赏梅。春意渐浓,杭州西溪国家湿地公园里的梅花竞相绽放,美轮美奂。西溪湿地已迎来最佳赏梅时期。西溪湿地梅花品种繁多,种植总量超过2.5万株。 摄影/新华社记者 黄宗治

八部门推六大专项行动 新型储能迎新机

工业和信息化部等八部门近日联合印发实施《新型储能制造业高质量发展行动方案》,提出六大专项行动,明确到2027年,我国新型储能制造业全链条国际竞争优势凸显,优势企业梯队进一步壮大,产业创新力和综合竞争力显著提升,实现高端化、智能化、绿色化发展。培育生态主导型企业3~5家,产业主体集中、区域聚集格局基本形成。

工业和信息化部电子信息司有关负责人透露,下一步,将鼓励地方出台支持新型储能制造业技术进步和转型升级发展的专项政策。支持新型储能关键技术创新,开展多场景新型储能应用试点示范,在储能产品运输等环节为企业提供便利化服务,并推动建立储能型锂电池碳足迹认证体系和全生命周期溯源管理体系。

新型储能制造业是为新型储能提供能量存储、信息处理、安全控制等产品的制造业的总称。其以新型电池等蓄能产品和各类新型储能技术为主要领域,也包括电力电子器件、热管理和能量控制系统等的生产制造。

《行动方案》提出新型储能技术创新、产业协同发展推进、产业转型升级发展、示范应用场景拓展、产业生态体系完善、贸易投资合作提升等六大专项行动。包括,明确鼓励发展多元化新型储能本体技术,支持突破高效集成和智慧调控技术,重点攻关全生命周期多维度安全技术;鼓励新型储能以独立储能主体参与电力市场,加快推动构网型储能应用;支持有关企业有序开展国际化布局,吸引外资金融机构来华投资。

(据《经济参考报》)

◎数字新闻——

2.2万余人

记者从最高人民检察院2月18日举行的新闻发布会上获悉,2024年全国检察机关起诉贪污贿赂犯罪2.2万余人,同比上升36.8%,起诉滥用职权、玩忽职守等渎职犯罪1800余人。检察机关落实受贿行贿一起查,加大对行贿犯罪惩治力度,积极推进对行贿所获不正当利益的追缴和纠正。2024年1月至11月,全国检察机关起诉行贿犯罪2772人,同比上升20.2%。(据新华社报道)